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Уважаеми дами и господа,  

  

 През месец май 2027г. имахме удоволствието да представим на Вашето любезно внимание  

редица предложения за мерки и действия към тях, за да ги включите във вече остарелите 

проекти на ПУРБ и ПУРН, на които не им се вижда краят поне засега. Всяка една мярка и 

всяко действие към нея бяха насочени към постигане на целите на ЗВ и релевантните 

директиви на ЕС по опазване и подобряване състоянието на повърхностните и подземните 

водни тела, както и за предовратяване/намаляване на вредното въздействие на водите.    

 През април 2023г Ви представихме някои допълнения за ПУРБ и ПУРН също така.  Окрилени 

от вдъхновяващото обществено обсъждане на процесните ПУРН-ове, проведено днес, 

19.04.2023г., при което се установи очакваният от нас Ваш категоричен отказ да включите 

дори една предложена от нас мярка и, следвайки любезната покана от СБ и МОСВ да Ви 

изпратим още някои уместни мерки, които да изхвърлите в коша си, предоставям на Вашето 

внимание и следните допълнения, като подчертавам, че няма нужда да изпадате в паника и 

може да ги изхвърлите най-спокойно.  

  

  

НОВИ МЕРКИ за ПУРН - последни предложения, следващи номерацията на 

предишните предложения:  

  

16. Забрана за строителство на нови хвостохранилища, шламохранилища и други хранилища 

на замърсители, както и за надграждане на съществуващи подобни хранилища, на които 

в площта, засегната от строителството и завиряването, са налични разломи.  

17. Проверка на сигурността на съществуващите язовири и хранилищата на замърсители със 

съвременните методи за оценка, включително и при сеизмична ситуация с референтното 

за района максимално ускорение на земната основа, съгласно приложимите съвременнни 



карти на сеизмичния хазарт. Приоритизиране - всички хвосто, шламо и други хранилища 

на първо място и едновременно - всички комплексни и значими язовири от списъка по 

приложение №1 на ЗВ.  

18. Незабавни мерки за справяне с риска от преливане на дупката на Медет, причинено от 

потенциално срутване на откосите на дупката, каквито вече има две срутвания...  

19. Забрана за изземване на наносни отложения и инертни материали от коритата на реките 

в участъци на отстояние по-малко от 1000 метра от мостове и подземни или надземни 

елементи на линейната и техническа инфраструктура като газопроводи, водопроводи, 

електропроводи и др.  

20. Забрана за използване на габиони, габионни матраци и други подобни за укрепване на  

бреговете на речни участъци.  

  

 Специално по точка 20 от МОСВ знаят мнението на АПИ по този въпрос, като тук 

подчертаваме и липсата на нормативна уредба за проектирането на подобни габиони, 

особено що се отнася до тяхното поведение в сеизмична ситуация при ускорения на земната 

основа близки до референтните за съответния район. Сигурността на габионите по тази тема 

е нулева. В този смисъл габионните съоръжения от всякакав вид представляват едно правно 

Нищо и засилват риска от наводнения, когато побесняла река ги събере и закара на първия 

завой, и излезе от коритото си.  

  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:  

  

Уважаеми дами и господа,  

 Оценката за Вашите новопредставлени ПУРН-ове от представители на гражданското 

общество с най-високия експертен по темата потенциал като нас, което общество ги е 

платило на всичко отгоре, е, че крайният резултат от Вашите усилия от гледна точка на 

ползите за обществото е равен на Кръгла, Задраскана Нула! Ползи несъмнено ще има за 

всички ония връзкари на властта, които досъсипват реките ни с Вашето неуморно съучастие 

и това е безспорно.  

 С жалките Ви, но за сметка на това - скъпо струващи мерки, които сте включили, Вие 

всъщност се мъчите да се справяте с последствията, а не с причините за наводненията у нас. 

Ние намираме също така, че волеизявлението на иначе дълбоко уважаваната от нас гжа 

Бръмчева, че същите идентични и безсмислени мерки в предходните ПУРН-ове били 

изпълнени на 10%, е твърде невярно. Не е изпълнен и 1 /един/ процент от тях! Толкова ще е 

ползата и от мерките във Вашите нови ПУРН-ове!   

  

 От друга страна не можем да скрием и очарованието си от факта, че непотребните Ви хартии 

си останаха анонимни, като авторите от българска страна дори не се представиха на 

публиката при обсъждането. Не е учудващо предвид високото качество на продукта, за което 

платената цена вече дори ни се струва малко ниска. Едно нещо е ясно, обаче, и то е, че 

експертите от българската страна са продукт на световно известния Хидротехнически 

Факултет на УАСГ, нашумял например с най-тъпите рибни проходи на планетата, 

проектирани точно от преподаватели в ХТФ.  

 Ето защо се страхуваме, че представените от Вас непотребни хартии крият много висок 

репутационен потенциал за процесния факултет на иначе уважаван у нас университет, в 

които дори и авторът е имал удоволствието да преподава, слава Богу в едни по-добри 

времена и в друг факултет. После да не се чудите, защо след подобни изяви Ви се явяват по 

трима кандидат студенти годишно - високата репутация си има цена! Обещаваме Ви, че за 



споменатото "качество" на продукта ще имаме удоволствието да уведомим и обществото, и 

висшето ръководство на УАСГ - дългогодишни наши приятели, за да се гордеят и те с най-

значимото от постигнатото от съвременните продукти на ХТФ!   

 От друга страна, очакваме с интерес и декларациите на българските участници за липсата 

на заинересованост при участието им в изготвянето на непотребните Ви хартии, а предвид 

"качеството" на продукта и поетите пред обществото безотговорни отговорности ще поставим 

за преосмисляне и пред КИИП правоспособностите на замесените от българска страна лица.    

  

 Същото се отнася и до безобразните "услуги" на Световната Банка, сред които си спомняме 

едно друго титанично изследване с почти същото качество, наречено: "Намаляване на риска 

при земетесения за панелните многофамилни жилищни сгради в България" в съучастие с 

Мот Макдоналд, от което брутално ниското качеството и ползите бяха абсолютно същите, 

като от ПУРН-овете Ви, тоест досега няма нито една панелна сграда, на която да е намален 

сеизмичният риск по никакъв начин!  Всъщност, ние писахме и основната рамка на 

становището на Експертния Съвет на КИИП досежно и тая непотребна хартия на СБ.  

  

 В този смисъл, ще поставим пред обществото и медиите и въпроса за консултантските услуги 

на СБ, които прекалено много ни струват срещу неизбежния, винаги и всякога нулев резултат 

накрая.  

  

 Оттук, нататък вече знаете какво следва в съвместното ни сътрудничество и с 

международните институции, и с ръководството на СБ. Просто за всеки случай и за да не си 

мислите, че сме хранили каквито и да било илюзии относно Вас, предлагаме да се запознаете 

със следното интервю, дадено по БНР един час преди началото на общественото обсъждане. 

Приятно слушане:  

https://bnr.bg/horizont/post/101811444/  

  

  

  

  

Предварително благодарим за разбирането и съдействието.  

 

Дата 19.04.2023г.       Член на УС:              

                          /инж.Димитър Куманов /  
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